


ความหมายและ
การใช้อัตราส่วนทาง
การเงนิ

การประเมินผลฐานะทางการเงินและการ
ดําเนินงานของธรุกิจนั 8น  ผู้ ใช้ต้องใช้เครืAองมือหลาย
ชนิด  เครืAองมือทีAใช้อยูเ่สมอ คือ  อตัราสว่น(Ratio)  
หรือดชันี(index)

การวิเคราะห์อาจใช้วิธีหนึAงหรือหลายวิธีขึ 8นอยู่
กบัวตัถปุระสงค์ทีAจะนําไปใช้ให้เกิดประโยชน์  เมืAอ
ระยะเวลาเปลีAยนแปลงไปความต้องการจากการ
วิเคราะห์อาจเปลีAยนไป  วิธีการเปรียบเทียบทีจะ
นํามาใช้ยอ่มแตกตา่งกนัไป



ผู้ใช้อัตราส่วนทางการเงนิ

เกิดจากการเปรียบเทียบข้อมลูในงบการเงิน ซึAงมี
ตั 8งแตง่บแสดงฐานะการเงิน (งบดลุ) และงบแสดงผลการ
ดําเนินงาน (งบกําไรขาดทนุ) ผู้ ใช้อตัราสว่นจะเป็น
ผู้ เกีAยวข้องกบัธรุกิจ



ประเภทของอตัราส่วนทางการเงนิ

อตัราสว่นทางการเงิน

• อตัราสว่นสภาพคลอ่ง

• อตัราสว่นหนี 5สนิ

• อตัราสว่นความมีกําไร

• อตัราสว่นเกี9ยวกบัความคุ้มครอง

(อตัราสว่น 2 ชนิดแรก คํานวณจากงบดลุ และ อตัราสว่น 2 ชนิดหลงัคํานวณจากงบกําไรขาดทนุ และบางครั 5งจากทั 5งงบดลุ และงบกําไรขาดทนุ)



ข้อจาํกัดของอัตราส่วนทางการเงนิ

• การนําอตัราสว่นไปให้ผู้ วิเคราะห์ จําเป็นต้อง
ตระหนกัถงึข้อจํากดัของอตัราสว่นที9เกิดขึ 5น

• ผู้ วิเคราะห์ที9ดี ควรแก้ปัญหาเหลา่นี 5โดยการ
รวบรวมข้อมลูเชิงคณุภาพ(Qualitative) 
เพื9อประกอบการวิเคราะห์อตัราสว่น

• วิธีแก้ไขสําหรับผู้ วิเคราะห์เครดติ คือ ต้อง
ตระหนกัถงึความจริงในประเดน็นี 5และทําการ
ปรับปรุงตวัให้อยูใ่นงวดระยะเดียวกนั



สูตรอัตราส่วนสภาพคล่อง

1)  Current Ratio = สนิทรัพย์หมนุเวียน (เทา่)

หนี 8สนิหมนุเวียน

2) Quick Ratio หรือ Acid-Test Ratio = สนิทรัพย์หมนุเวียน – สนิค้าคงเหลอื (เทา่)

หนี 8สนิหมนุเวียน

3) อตัราสภาพคลอ่งของลกูหนี 8   = ขายเชืAอ (ครั 5ง)

ลกูหนี 8

4) ระยะเวลาเก็บหนี 8โดยเฉลีAย   =  365 (วนั)

อตัราสภาพคลอ่งของลกูหนี 8



สูตรอัตราส่วนสภาพคล่อง (ต่อ)

5) อตัราการหมนุเวียนของสนิค้า = ต้นทนุขาย (ครั 5ง)

สนิค้าเฉลีAย (ต้นปี + ปลายปี)/2 

6) ระยะเวลาขายสนิค้าโดยเฉลีAย = 365 (วนั)

อตัราการหมนุเวียนของสนิค้า

12.345 = 12.35 

12.354 = 12.35



สูตรอัตราส่วนหนี <สนิ

1)  อตัราสว่นหนี 8สนิตอ่สว่นของเจ้าของ = หนี 8สนิ  (%)

สว่นของเจ้าของ

2) อตัราสว่นหนี 8สนิระยะยาว = หนี 8สนิระยะยาว  

ตอ่การจดัหาเงินทนุระยะยาว                 การจดัหาเงินทนุระยะยาว

* การจดัหาเงินทนุระยะยาว ประกอบด้วย การกู้ ยืมระยะยาว + สว่นของเจ้าของ



สูตรอัตราส่วนความมีกาํไร
1)  อตัราสว่นกําไรขั 1นต้นตอ่ยอดขาย = กําไรขั 1นต้น x 100 (%)

ยอดขาย

2) อตัราสว่นกําไรสทุธิตอ่ยอดขาย = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี x 100 (%)

ยอดขาย

3) อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุในหุ้นสามญั = กําไรสว่นทีMเป็นของถือหุ้นสามญั (%)

(ROCE) สว่นของทนุผู้ ถือหุ้นสามญั

4) อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุในสนิทรัพย์ = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี  (%)

(ROA) สนิทรัพย์ทีMมีตวัตนทั 1งสิ 1น

*ยอดขาย = ยอดรายได้

*กําไรสว่นทีMเป็นของผู้ ถือหุ้นสามญั = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี – เงินปันผลหุ้นปริุมสทิธิ

*สว่นของทนุผู้ ถือหุ้นสามญั = สว่นของทนุทั 1งสิ 1น – ราคาตามมลูคา่หุ้นปริุมสทิธิ

*สนิทรัพย์ทีMมีตวัตนทั 1งสิ 1น = สนิทรัพย์ทั 1งหมด - สนิทรัพย์ทีMไมมี่ตวัตน



สูตรอัตราส่วนความคุ้มครอง

1)  อตัราสว่นความคุ้มครอง =        กําไรก่อนหกัดอกเบี 8ยและภาษี (เทา่)

ดอกเบี 8ยจา่ยในงวด



คาํสั5ง จากโจทย์ให้นักศึกษา
วเิคราะห์อตัราส่วนทางการเงนิ 

ดงัต่อไปนีC

• อตัราสว่นสภาพคลอ่ง (Liquidity Ratios)
• Current Ratio
• Quick Ratio
• อตัราสภาพคลอ่งของลกูหนี 5 Liquidity of Receivables
• ระยะเวลาเก็บหนี 5โดยเฉลี9ย (จํานวนวนั 356 วนั)
• อตัราสภาพคลอ่งของสนิค้า Liquidity of Inventory
• ระยะเวลาขายสนิค้าโดยเฉลี9ย (จํานวนวนั 356 วนั)

• อตัราสว่นหนี 5สนิ (Debt Ratios)
• อตัราสว่นหนี 5สนิตอ่สว่นของเจ้าของ Debt to net worth ratio
• อตัราสว่นหนี 5สนิระยะยาวตอ่การจดัหาเงินทนุระยะยาว Capitalization Ratio 

• อตัราสว่นความมีกําไร (Profitability Ratios)
• Profitability in Relation to sale

• อตัรากําไรตอ่ยอดขาย Gross profit Margin
• อตัรากําไรสทุธิตอ่ยอดขาย Net Profit Margin

• Profitability in Relation to Investment
• อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุหุ้นสามญั Rate of Return on common 

Stock Equity : ROCE
• อตัราผลตอบแทนการลงทนุในสนิทรัพย์ Rate on Assets Ratio : ROA 

• อตัราสว่นความคุ้มครอง (Coverage Ratios)



งบดุล

ของบริษัท A จาํกัด 

ปี 2018 และ 2017 

(หน่วย : ล้านบาท)

สนิทรัพย์ 2018 2017 หนี 1สนิและส่วนของผู้ถือหุ้น 2018 2017

ทรัพย์สินหมุนเวียน หนี 1สินหมุนเวียน

เงินสด 140 107 เจ้าหนี 0การค้า 213 197

ลกูหนี 0การค้า 294 270 ตั;วจา่ยเงิน 50 53

สนิค้าคงเหลือ 269 280 คา่ใช้จา่ยค้างจา่ย 223 205

คา่ใช้จา่ยจา่ยลว่งหน้า 58 58 หนี 0สนิหมนุเวียนทั 0งหมด 486 455

ทรัพย์สนิหมนุเวียนทั 0งหมด 761 707 หนี 1สินไม่หมุนเวียน

ทรัพย์สินถาวร เงินกู้ ระยะยาว 117 104

อาคาร โรงงาน และเครืNองจกัร 1,423 1,274 หนี 0สนิไมห่มนุเวียน 471 458

หกั คา่เสืNอมราคาสะสม 550 460 หนี 0สนิไมห่มนุเวียนทั 0งหมด 588 562

มลูคา่โดยสทุธิ 873 814 ส่วนของผู้ถือหุ้น

ทรัพย์สนิไมมี่ตวัตนและอืNนๆ 245 221 หุ้นบริุมสทิธิT 39 39

ทรัพย์สนิถาวรทั 0งหมด 1,118 1,035 หุ้นกู้ 55 32

กําไรสว่นทนุ 347 327

กําไรสะสม 390 347

หกั ตั;วคงคลงั 26 20

สว่นของผู้ ถือหุ้นทั 0งหมด 805 725

รวมทรัพย์สินทั 1งหมด 1,879 1,742
รวมหนี 1สนิและส่วนของผู้ถือหุ้น

ทั 1งหมด
1,879 1,742



รายรับ/ยอดขาย 2,262

หกั ต้นทนุขาย 1,655

หกั คา่ใช้จา่ยการขาย การ

บริหารและทั9วไป 327

หกั คา่เสื9อมราคา 90

กําไรจากการดําเนินงานสทุธิ 190

รายได้อื9นๆ 29

กําไรก่อนหกัดอกเบี 5ยและ

ภาษี 219

หกั ดอกเบี 5ย 49

กําไรก่อนภาษี 170

หกั ภาษีเงินได้ : 84

ภาษีที9จา่ยจริง : 71

ภาษีค้างจา่ย : 13

กําไรสทุธิ 86

เงินปันผล : 43

เงินออม : 43

งบกาํไรขาดทุน

ของบริษัท A จาํกัด 

ปี 2018
(หน่วย : ล้านบาท)



รายการเพิQมเตมิ

• ขายเชืGอ ในปี 2018 จาํนวน 400,000,000 บาท ปี 2017 จาํนวน 360,000,000 บาท

• ระยะเวลาในการเกบ็หนี OโดยเฉลีGย  จาํนวน 365 วัน / ปี

• สินค้าเฉลีGย คือ สินค้าต้นงวด + สินค้าปลายงวด

2

• การจดัหาเงนิทุนระยะยาว ประกอบด้วย การกู้ยืมระยะยาว + ส่วนของเจ้าของ

• กาํไรส่วนทีGเป็นของผู้ถือหุ้นสามัญ คือ กาํไรสุทธิหลังหกัภาษี – เงนิปันผลหุ้นปุริมสิทธิ

หรือ กาํไรสุทธิหลังหกัภาษี

• สินทรัพย์ทีGมีตวัตนทั Oงสิน คือ สินทรัพย์ทั Oงหมด - สินทรัพย์ทีGไม่มีตวัตนและอืGนๆ



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนสภาพคล่อง

1)  Current Ratio =       สนิทรัพย์หมนุเวียน (เทา่)

หนี 8สนิหมนเุวียน

2018 =   761 = 1.57 เทา่

486

2017 =          707 =  1.55 เทา่

455

สรุป กิจการนี 8มีสภาพคลอ่งสงู ปี 2018 มีสนิทรัพย์ระยะสั 8นเป็น 1.57 เทา่ของหนี 8สนิระยะสั 8น

ถ้าเปรียบเทียบ 2018 กบั 2017 พบวา่ ปี 2018 มีสภาพคลอ่งดีกวา่

***current ratio ยิAงสงูยิAงดี



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนสภาพคล่อง (ต่อ)

2)  Quick Ratio หรือ Acid-Test Ratio = สนิทรัพย์หมนุเวียน – สนิค้าคงเหลอื (เทา่)

หนี 8สนิระยะสั 8น

2018 =   761-269 = 1.01 เทา่

486

2017 =          707-280 =  0.94 เทา่

455

สรุป กิจการนี 8 ปี 2018 มีสนิทรัพย์ทีAมีความคลอ่งตวัคงเหลอื เป็น 1.01 เทา่ ของหนี 8สนิระยะสั 8น 

ถ้าเปรียบเทียบ 2018 กบั 2017 พบวา่ ปี 2018 มีสภาพคลอ่งดีกวา่

***สนิค้าหมนุเวียน – สนิค้าคงเหลอื เรียกวา่ สนิทรัพย์ทีAมีความคลอ่งตวัสงู



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนสภาพคล่อง (ต่อ)

3) อตัราสภาพคลอ่งของลกูหนี 8   = ขายเชืAอ (ครั *ง)

ลกูหนี 8

2018 =   400 = 1.36 ครั 8ง

294

2017 =          360 =  1.33 ครั 8ง

270

4) ระยะเวลาเก็บหนี 8โดยเฉลีAย   =  365 (วนั)

อตัราสภาพคลอ่งของลกูหนี 8

2018 =  365/1.36 =  268.38 วนั

2017 =  365/1.33 =  274.44 วนั

*** ยิ2งสงูยิ2งดี

คือ ขายสนิค้าได้เร็วขึ *น



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนสภาพคล่อง (ต่อ)

5) อตัราการหมนุเวียนของสนิค้า =        ต้นทนุขาย (ครั 8ง)                                                   

สนิค้าเฉลีAย

2018 =   1655 = 6.03 ครั 8ง

(269 + 280)/2

6) ระยะเวลาขายสนิค้าโดยเฉลีAย =        365 (วนั)

อตัราการหมนุเวียนของสนิค้า

2018 =   365 = 60.53 วนั

6.03

*** อตัราการหมนุเวียนของสนิค้า ยิAงสงูยิAงดี มีการหมนุเวียนของสนิค้า หรือขายสนิค้าได้เร็วขึ 8น 

*** ระยะเวลาขาย ถ้าตํAา แสดงวา่ หมนุเวียนได้เร็ว



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนหนี <สนิ

1)  อตัราสว่นหนี 8สนิตอ่สว่นของเจ้าของ =        หนี 8สนิ (%)                                                   

สว่นของเจ้าของ

2018 =   (486 + 588) =  1.33 %

805

2017 =          (455 +562) =  1.41 % 

725

สรุป กิจการ ปี 2018 มีหนี 8สนิเป็น 1.33 % ของเงินทนุ ในขณะทีAมีเงินทนุ 1 บาท จะมีหนี 8สนิ 1.33 บาท

**ถ้าอตัราสว่นนี 8 สงู แสดงวา่ กิจการจดัหาเงินทนุดําเนินการสว่นใหญ่จากการกู้ ยืมมากกวา่ หาจาก
สว่นของเจ้าของ ทําให้เสีAยง 

** สงู ไมดี่



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนหนี <สนิ (ต่อ)

2) อตัราสว่นหนี 8สนิระยะยาว =     หนี 8สนิระยะยาว

ตอ่การจดัหาเงินทนุระยะยาว การจดัหาเงินทนุระยะยาว

2018 =   588 =  0.64

(117+805) 

2017 =   562 =  0.68

(104+725) 

สรุป ในขณะทีAมีเงินทนุ 1 บาท ในปี 2018 จะมีหนี 8สนิระยะยาว 0.63 บาท

ถ้าอตุสาหกรรม (กลาง) มีอตัราสว่นหนี 8สนิตอ่ทนุ เป็น 0.9 บาท แสดงวา่ กิจการมีความเสีAยงน้อยกวา่
* การจดัหาเงินทนุระยะยาว ประกอบด้วย การกู้ ยืมระยะยาว + สว่นของเจ้าของ



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนความมีกาํไร

1)  อตัราสว่นกําไรขั 8นต้นตอ่ยอดขาย =        กําไรขั 8นต้น x 100  (%)                                                   

ยอดขาย

2018 =        (2,262 – 1,655) x 100 
2,262

=  26.83%

สรุป ถ้าอตัราสว่นนี 8 ยิAงสงู คือ กิจการสามารถลดต้นทนุขายให้ตํAาลงได้มาก
เทา่นั 8น เป็นสิAงทีAผู้บริหารพอใจมากยิAงขึ 8น

ถ้าเปรียบเทียบกบัอตัราอตุสาหกรรม (กลาง) อตัราสว่นนี 8 สงูกวา่ คือ 
สามารถทํากําไรได้มากกวา่

งบกาํไรขาดทนุ (ย่อ)
ขาย

หกั ต้นทนุขาย

กําไรขั /นต้น

หกั คา่ใช้จ่ายในการขาย

กําไรสทุธิ



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนความมีกาํไร (ต่อ)

2) อตัราสว่นกําไรสทุธิตอ่ยอดขาย = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี x 100 (%)

ยอดขาย

2018 =        86 x 100 

2,262

=       3.80%

สรุป ถ้าเปรียบเทียบกบัอตัราอตุสาหกรรม (กลาง) อตัราสว่นนี 8สงูกวา่ คือ สามารถทํากําไรได้
มากกวา่

ถ้าเปรียบเทียบกบัอตุสาหกรรม (กลาง) อตัราสว่นนี 8 ตํAากวา่ คือ การหยอ่นยานใน
ความสามารถในการผลติ การขาย และการบริหาร ถงึจะขายได้มาก แตต้่นทนุสงู ทําให้ได้กําไร
น้อยกวา่



3) อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุในหุ้นสามญั = กําไรสว่นทีAเป็นของถือหุ้นสามญั (%)
(ROCE) สว่นของทนุผู้ ถือหุ้นสามญั

2018 =      ( 86 – 43) =       0.06 %
( 805 – 43)

4) อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุในสนิทรัพย์ = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี  (%)
(ROA) สนิทรัพย์ทีAมีตวัตนทั 8งสิ 8น

2018 =      86 =       0.05 %
(1,879 – 245)

สรุป ยิAงสงู ยิAงดี  กิจการสามารถทํากําไรในแตล่ะชว่งเป็นอยา่งไร ต้องเปรียบเทียบกบัคา่
อตุสาหกรรม (กลาง)
*กําไรสว่นที2เป็นของผู้ ถือหุ้นสามญั = กําไรสทุธิหลงัหกัภาษี – เงินปันผลหุ้นปริุมสทิธิ

*สว่นของทนุผู้ ถือหุ้นสามญั = สว่นของทนุทั *งสิ *น – ราคาตามมลูคา่หุ้นปริุมสทิธิ

*สนิทรัพย์ที2มีตวัตนทั *งสิ *น = สนิทรัพย์ทั *งหมด - สนิทรัพย์ที2ไมมี่ตวัตน



• เฉลยการวเิคราะห์อัตราส่วนความคุ้มครอง

1)  อตัราสว่นความคุ้มครอง =        กําไรก่อนหกัดอกเบี 8ยและภาษี (เทา่)

ดอกเบี 8ยจา่ยในงวด

2018 =          219 =       4.47 เทา่
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สรุป ดอกเบี 8ยจา่ยได้รับการคุ้มครอง 4.47 เทา่ ในขณะทีAดอกเบี 8ยจา่ย 1 บาท กิจการจะมี
รายได้ 4.47 บาท เพืAอการจา่ยดอกเบี 8ยนี 8อตัราสว่นทีAสงู คือ ความปลอดภยัของเจ้าหนี 8
ทีAจะได้รับชําระคา่ดอกเบี 8ย



Q & A


